

# Zgodovina za 9. razred O.Š.

Vsebina predmeta : Kaj se učimo v 9. razredu ?

www.otroci.org

Otrokom in staršem prijazna  
stran na internetu

## SPREMINJANJE VSAKDANJKA V 20. STOLETJU

### Družina in odraščanje v 20. stoletju

#### Vzroki, ki so vplivali na spremenjene odnose v družini v 20. stoletju

V 20. stoletju so se odnosi v družini močno spreminjali zaradi različnih družbenih, ekonomskih, političnih in kulturnih dejavnikov, ki so vplivali na splošno družbeno dinamiko. Med glavnimi vzroki za te spremembe so:

#### **Industrializacija:**

S prihodom industrijske revolucije so se tradicionalne družbene strukture spreminjale. Delo se je preselilo iz podeželskih okolij v mestna industrijska središča, kar je povzročilo selitev prebivalstva in razbijanje tradicionalnih družinskih skupnosti. Moški so se pogosteje zaposlovali v tovarnah in drugih industrijskih obratih, medtem ko so ženske ostajale doma in skrbele za gospodinjstvo.

#### **Urbanizacija:**

Hitra rast mest in urbanizacija sta povzročili preoblikovanje družbenih struktur. Ljudje so se selili v mesta v iskanju dela in boljših življenjskih pogojev, kar je vplivalo na tradicionalne vzorce družinskega življenja. V mestih so se pojavile nove možnosti za izobraževanje, zaposlovanje in zabavo, kar je vplivalo na način življenja in vrednote posameznikov.

#### **Spolna revolucija:**

V 20. stoletju je prišlo do pomembnih sprememb v vlogah spolov. Gibanja za ženske pravice so privedla do večjih pravic za ženske, vključno z volilno pravico, pravico do izobrazbe in enakimi možnostmi na trgu dela. To je privedlo do večje neodvisnosti žensk in spremenilo tradicionalne vloge v družini.

#### **Tehnološki napredek:**

Hitro napredovanje tehnologije, zlasti v drugi polovici 20. stoletja, je vplivalo na način življenja in medsebojne odnose v družini. Uvedba gospodinjskih aparatov, kot so pralni stroji, hladilniki in mikrovalovne pečice, je olajšala gospodinjska dela in spremenila tradicionalno delitev dela v družini. Poleg tega so tehnološki napredki, kot so telefoni, televizija in internet, omogočili boljšo komunikacijo in povezovanje med družinskimi člani, hkrati pa lahko vplivali na manj fizičnega stika in interakcije v živo.

#### **Spremembe v vrednotah in družbenih normah:**

V 20. stoletju so se spreminjale družbene norme in vrednote. Postopno je prihajalo do sprejemanja večje svobode in individualizma, kar je vplivalo na odnose znotraj družine. Večja je bila sprejemljivost različnih oblik družinskih struktur, kot so samohranilski starši, istospolni pari in druge nestandardne družine.

Vse te spremembe so vplivale na odnose v družini in prinesle nove izzive, pa tudi priložnosti. Tradicionalni model družine, sestavljen iz očeta, matere in otroka, je postal manj prevladujoč, medtem ko so se pojavili novi modeli družinskega življenja, ki so bolj prilagojeni sodobnim družbenim razmeram. Kljub temu pa so se

# Zgodovina za 9. razred O.Š.

Vsebina predmeta : Kaj se učimo v 9. razredu ?

www.otroci.org

Otrokom in staršem prijazna  
stran na internetu

vrednote povezanosti, ljubezni in podpore v družini ohranile in ostajajo ključni del družinskega življenja, ne glede na spremembe v družbi.

## Pojasni, kako so se spreminjali pogledi na odraščanje in adolescenco

Spreminjanje pogledov na odraščanje in adolescenco je kompleksen proces, ki je odvisen od številnih dejavnikov, vključno s sociološkimi, kulturnimi, ekonomskimi in tehnološkimi spremembami. V 20. stoletju so se pogledi na to obdobje življenja močno spreminjali, kar je odražalo različne družbene trende in vrednote.

## Primeri, ki ilustrirajo te spremembe, vključujejo:

### Spremembe v izobraževalnem sistemu:

V prejšnjih stoletjih je bilo otroštvo pogosto kratko, saj so otroci že zelo mladi vstopili v delovno silo in prevzeli družinske obveznosti. Spremembe v izobraževalnem sistemu v 20. stoletju so prinesle podaljšanje otroštva in adolescenčnega obdobja. Večina otrok je začela obiskovati šolo in tam preživljati več let svojega življenja, kar je prispevalo k razvoju posebnega obdobja odraščanja in oblikovanju posebnih pričakovanj do mladih.

### Razvoj mladinske kulture:

V drugi polovici 20. stoletja se je razvila posebna mladinska kultura, ki je postala pomemben del družbene identitete mladih. Mladi so se povezovali prek glasbe, mode, filmov in drugih kulturnih izrazov ter se poistovetili s skupnimi vrednotami in idejami. Ta trend je prispeval k oblikovanju lastne identitete in ločevanju od starševske generacije.

### Razvoj psihologije in družbenih ved:

V 20. stoletju se je razvoj psihologije in družbenih ved osredotočil na razumevanje procesa odraščanja in adolescenco. Raziskovalci, kot so Jean Piaget, Erik Erikson in drugi, so poglobili razumevanje razvojnih faz in izzivov, s katerimi se soočajo mladi. To je pripomoglo k spreminjanju pogledov na adolescenco kot posebno obdobje prehoda in priložnosti za osebno rast.

### Spremembe v družinskih strukturah:

Spreminjanje družinskih struktur, vključno z višjo stopnjo ločitev in razveze, ter povečanje števila samohranilskih družin in družin z dvojno kariero, je vplivalo na način, kako mladi doživljajo svoje odraščanje. Morda so se znašli v situaciji, kjer so morali prevzeti večje odgovornosti ali pa so imeli več svobode pri oblikovanju lastne identitete.

### Vpliv medijev in tehnologije:

Razvoj tehnologije, zlasti interneta in družbenih medijev, je prinesel nove načine komuniciranja in socialnega povezovanja mladih. To je omogočilo hitrejšo izmenjavo informacij in idej ter oblikovanje virtualnih skupnosti, kar je vplivalo na razvoj njihove identitete in oblikovanje svetovnega nazora.

# Zgodovina za 9. razred O.Š.

Vsebina predmeta : Kaj se učimo v 9. razredu ?

www.otroci.org

Otrokom in staršem prijazna  
stran na internetu

Vse te spremembe so prispevale k spreminjanju pogledov na odraščanje in adolescenco, ki se danes razlikujejo od tistih v preteklih stoletjih. Mladostniki so postali bolj samostojni, samozavestni in imajo večjo možnost izbire pri oblikovanju lastnega življenja, hkrati pa se soočajo s številnimi novimi izzivi in priložnostmi, ki jih prinaša sodobni svet.

## Spreminjanje življenjskih navad prebivalstva

### Vzroki, ki so vplivali na spremenjene odnose v družini v 20. stoletju

V 20. stoletju so se odnosi v družini močno spremenili pod vplivom številnih dejavnikov, ki so odražali družbene, gospodarske, kulturne in politične spremembe tega obdobja. Razlogi za te spremembe so kompleksni in večplastni, vključujejo pa naslednje dejavnike:

#### Industrializacija:

Eden najpomembnejših dejavnikov, ki so vplivali na spremenjene odnose v družini, je bila industrializacija. Razvoj industrije je prinesel selitev ljudi iz podeželskih območij v mesta v iskanju zaposlitve v tovarnah in industrijskih obratih. To je povzročilo razpad tradicionalnih družbenih struktur, saj so se družine razdelile in se razširile, da bi se prilagodile novemu gospodarskemu okolju.

#### Urbanizacija:

Skupaj z industrializacijo je prišlo tudi do hitrega razvoja mest. Urbanizacija je povzročila večjo mobilnost prebivalstva, ločitev družinskih članov zaradi dela in večjo anonimnost v urbanem okolju. To je prispevalo k oslabitvi tradicionalnih družinskih vezi in omogočilo razvoj novih družbenih vzorcev.

#### Razvoj izobraževanja:

Razvoj izobraževanja v 20. stoletju je prinesel večjo dostopnost izobrazbe za otroke in mladostnike. To je omogočilo večjo neodvisnost in samostojnost mladih ter jih spodbudilo k iskanju lastne poti v življenju. Poleg tega je izobraževanje omogočilo tudi večjo ozaveščenost o možnostih in pravicah posameznika v družbi.

#### Žensko gibanje:

Ena najpomembnejših družbenih sprememb v 20. stoletju je bilo gibanje za pravice žensk. Z bojem za pravico do izobraževanja, zaposlitve in politične participacije so ženske postale bolj neodvisne in samozavestne. To je privedlo do sprememb v tradicionalnih vlogah in odnosih znotraj družine, kjer so ženske začele prevzemati večje odgovornosti in imeti večji vpliv na družinske odločitve.

#### Gospodarske spremembe:

Gospodarske spremembe v 20. stoletju, vključno z globalizacijo, tehnološkim napredkom in spremembami v delovnih mestih, so vplivale na dinamiko družine. Povečana mobilnost delovne sile, večje ekonomske priložnosti in večja potreba po prilagajanju na spremembe so vplivale na odnose med družinskimi člani in način, kako se družina prilagaja spremenjenim okoliščinam.

### **Kulturne spremembe:**

Spremembe v kulturnih vzorcih in vrednotah so prav tako vplivale na odnose v družini. Spreminjajoče se ideje o individualizmu, svobodi izbire in sprejemanju različnosti so oblikovale nove družbene norme in pričakovanja. To je vplivalo na dinamiko družine in način, kako se posamezni družinski člani vidijo in delujejo v družbi.

Vse te spremembe so prispevale k spremenjenim odnosom v družini v 20. stoletju, ki so odražali širše družbene premike in omogočili razvoj bolj raznolikih, prilagodljivih in odprtih družinskih struktur.

### **Preživljanje prostega časa**

#### **Pojem prostega časa v razvitem svetu in načini njegovega preživljanja**

Pojem prostega časa v razvitem svetu je v sodobni družbi postal ključen element vsakdanjega življenja. Prosti čas predstavlja obdobje, ko posamezniki niso zavezani delu ali drugim obveznostim, temveč imajo možnost izbire, kako ga bodo preživeli. Ta čas je ključnega pomena za osebni razvoj, sprostitvev, zabavo in izpolnitev različnih potreb posameznikov.

V preteklosti je bil prosti čas v veliki meri odvisen od družbenega in ekonomskega statusa posameznika. Tisti, ki so bili bogati ali imeli višji družbeni položaj, so si lahko privoščili več prostega časa in ga porabili za različne dejavnosti, kot so bila druženje s prijatelji, branje, pisanje, umetnost, potovanja in različni hobiji. Revnejši sloji prebivalstva pa so imeli manj prostega časa, saj so morali večino svojega časa nameniti delu za preživetje.

Sodobna tehnološka doba je prinesla številne spremembe v načinu preživljanja prostega časa. Razvoj informacijske tehnologije, mobilnih naprav, socialnih omrežij, pametnih telefonov, računalnikov in drugih naprav je omogočil ljudem, da svoj prosti čas preživljajo na povsem nove načine. Spletne platforme, video igre, družbena omrežja, pretakanje glasbe in filmov ter številne druge digitalne dejavnosti so postale del vsakdanjega življenja mnogih ljudi.

Poleg digitalnih dejavnosti pa ljudje še vedno uživajo v tradicionalnih oblikah preživljanja prostega časa. Športne dejavnosti, kot so fitnes, tek, plavanje, kolesarjenje, pohodništvo in različni ekipni športi, so še vedno priljubljene med ljudmi vseh starosti. Poleg tega se ljudje radi družijo s prijatelji in družino, obiskujejo različne prireditve, koncerte, festivale, gledališke predstave in kinematografe ter se udeležujejo različnih prostovoljnih dejavnosti in hobijev.

Pomemben del prostega časa je tudi kulinarika in kulinarčne dejavnosti. Ljudje se radi družijo ob dobri hrani in pijači, pripravljajo jedi doma ali obiskujejo restavracije, kavarne in lokale, kjer lahko uživajo v raznolikih kulinarčnih užitkih. Kuhanje, peka in eksperimentiranje z različnimi recepti so postali priljubljeni hobiji mnogih ljudi.

# Zgodovina za 9. razred O.Š.

Vsebinska predmeta : Kaj se učimo v 9. razredu ?

[www.otroci.org](http://www.otroci.org)

Otrokom in staršem prijazna  
stran na internetu

Poleg tega se ljudje v prostem času ukvarjajo tudi z ustvarjalnimi dejavnostmi, kot so risanje, slikanje, pisanje, glasba, ples in ročna dela. Takšne dejavnosti omogočajo izražanje individualnosti, kreativnosti in samouresničevanje ter predstavljajo pomemben vir sprostitve in zadovoljstva.

Vendar pa je pomembno omeniti, da se preživljanje prostega časa razlikuje glede na posameznikove želje, interese, življenjski slog, družbeni položaj in dostopnost različnih dejavnosti. Medtem ko nekateri ljudje uživajo v aktivnem življenjskem slogu in radi raziskujejo nove stvari, drugi morda raje uživajo v mirnejših dejavnostih in preprosto počivajo doma. Ključno je, da vsak posameznik najde način preživljanja prostega časa, ki mu najbolj ustreza in mu prinaša zadovoljstvo ter izpolnitev.

## Vplivi družbenih okoliščin na vsakdanjik

Vsakdanjik posameznika je tesno povezan z družbenimi okoliščinami, ki vplivajo na različne vidike življenja posameznika, kot so delo, družina, izobraževanje, kultura, politika, gospodarstvo in medosebni odnosi. Analizirati vplive družbenih okoliščin na vsakdanjik pomeni razumeti, kako se družbene strukture, norme, vrednote in institucije odražajo v vsakodnevnih dejavnostih posameznika in oblikujejo njegovo življenje.

Delo je eden ključnih elementov vsakdanjika, saj ljudje večino svojega časa preživijo na delovnem mestu. Družbene okoliščine, kot so gospodarska politika, razvoj tehnologije, organizacija dela in delovno pravo, močno vplivajo na delovne razmere posameznikov. Na primer, v obdobjih gospodarske rasti je lahko delo bolj stabilno, bolje plačano in manj stresno, medtem ko v obdobjih gospodarske krize lahko prihaja do povečanja brezposelnosti, nižjih plač, nestabilnih zaposlitev in slabših delovnih pogojev. Tako se družbene okoliščine odražajo v vsakodnevnem življenju posameznika skozi njegovo delo.

Poleg dela imajo družinske okoliščine pomemben vpliv na vsakdanjik posameznika. Družinske strukture, vloge in odnosi se skozi čas spreminjajo pod vplivom družbenih trendov, norm in vrednot. Na primer, v tradicionalnih družbah so bile družinske vloge pogosto hierarhično urejene, pri čemer je bilo moškemu dodeljeno vodenje družine in skrb za preživetje, ženskam pa skrb za dom in otroke. V sodobnejših družbah se te vloge spreminjajo, saj se ženske vse bolj vključujejo na trg dela, medtem ko se moški vse bolj vključujejo v družinsko življenje. Tako se družbene spremembe odražajo v vsakdanjem življenju posameznika skozi njegove družinske odnose.

Izobraževanje je še en pomemben vidik vsakdanjika, ki je močno odvisen od družbenih okoliščin. Dostopnost izobraževanja, njegova kakovost, finančna dostopnost in kulturne norme igrajo ključno vlogo pri oblikovanju izobraževalnih izkušenj posameznikov. Na primer, v družbah z visoko stopnjo razvitosti je izobraževanje običajno dostopno in kakovostno, medtem ko v manj razvitih družbah lahko obstajajo ovire pri dostopu do izobraževanja, kot so finančne ovire, pomanjkanje infrastrukture in kulturne ovire. Tako se družbene okoliščine odražajo v vsakodnevnem življenju posameznika skozi njegovo izobraževanje in možnosti za osebni razvoj.

Kultura in umetnost sta še dva ključna elementa vsakdanjika, ki sta močno odvisna od družbenih okoliščin. Družbene norme, vrednote, prepričanja in identiteta vplivajo na način, kako ljudje ustvarjajo, dojemajo in izkušajo umetnost ter kulturo. Na primer, v družbah z visoko stopnjo razvitosti in demokracije je lahko umetnost bolj raznolika, svobodnejša in dostopnejša, medtem ko v družbah z omejenimi svoboščinami lahko umetnost odraža politično cenzuro in omejitve svobode izražanja. Tako se družbene okoliščine odražajo v vsakodnevnem življenju posameznika skozi njegovo kulturno izkušnjo.

Vse navedeno kaže, kako so družbene okoliščine ključnega pomena pri oblikovanju vsakdanjika posameznika in kako se le-te odražajo v različnih vidikih življenja. Razumevanje teh vplivov je ključno za oblikovanje politik in praks, ki lahko izboljšajo kakovost življenja posameznikov in družbe kot celote.

### Preseljevanje ljudi

#### Posledice preseljevanj ljudi in pojavne oblike stikov med ljudmi različnih kulturnih navad

Preseljevanja ljudi skozi zgodovino so bile kompleksne in večplastne dogodke, ki so imele številne posledice na družbe in kulture po vsem svetu. Razumevanje teh posledic je ključno za razumevanje sodobnega sveta, ki je globoko zaznamovan s preteklimi migracijami. Ko govorimo o posledicah preseljevanj ljudi, se osredotočamo na različne vidike, vključno s socialnimi, gospodarskimi, kulturnimi in političnimi vplivi.

Ena izmed pomembnih posledic preseljevanj ljudi je bila oblikovanje različnih oblik stikov med ljudmi različnih kulturnih navad. Ko so se ljudje preselili v nove kraje, so se srečali z drugačnimi kulturami, tradicijami in običaji. Ta srečanja so lahko prinesla tako pozitivne kot negativne posledice.

Na pozitivni strani so stiki med ljudmi različnih kulturnih navad pogosto vodili do kulturnega izmenjevanja in obogatitve. Ljudje so se učili drug od drugega, delili svoje izkušnje, znanje in tradicije ter tako prispevali k bogatitvi človeškega kulturnega dediščine. Na primer, v zgodovini so trgovci in raziskovalci, ki so potovali po svetu, prinašali s seboj nove ideje, tehnologije in kulturne prakse, ki so oblikovale in spremenile kulture po vsem svetu. To je prispevalo k raznolikosti in bogastvu svetovne kulture.

Poleg tega so stiki med ljudmi različnih kulturnih navad lahko prispevali k razvoju trgovine in gospodarstva. Ko so se ljudje preselili v nove kraje, so prinašali s seboj svoje spretnosti, znanje in izdelke, ki so lahko prispevali k razvoju lokalnih gospodarstev. Na primer, številne migracije v zgodovini so povečale mednarodno trgovino in izmenjavo dobrin, kar je spodbudilo gospodarsko rast in razvoj vključenih regij.

Vendar pa so bile lahko posledice stikov med ljudmi različnih kulturnih navad tudi negativne. Pogosto so se soočali s predsodki, diskriminacijo in nasprotji med različnimi skupinami. Kulturni šok, ki so ga doživljali ljudje, ki so se preselili v nove kraje, je lahko privedel do konfliktov in napetosti med različnimi skupinami. Na primer, zgodovinsko so bile prisotne številne vojne in konflikti, ki so bili posledica nesoglasij med različnimi kulturami in etničnimi skupinami.

# Zgodovina za 9. razred O.Š.

Vsebina predmeta : Kaj se učimo v 9. razredu ?

[www.otroci.org](http://www.otroci.org)

Otrokom in staršem prijazna  
stran na internetu

Poleg tega so lahko stiki med ljudmi različnih kulturnih navad vodili tudi do izgube jezikov, tradicij in identitet manjšinskih skupin. Ko so se ljudje asimilirali v večinsko kulturo, so pogosto opustili svoje jezike, običaje in tradicije, kar je lahko privedlo do izginjanja bogate kulturne raznolikosti.

Zato je pomembno, da se zavedamo tako pozitivnih kot negativnih posledic stikov med ljudmi različnih kulturnih navad. Razumevanje teh posledic nam lahko pomaga pri oblikovanju bolj vključujočih in strpnih družb, kjer se cenijo različne kulture in tradicije. Pomembno je spodbujati dialog, razumevanje in spoštovanje med različnimi skupinami, da bi ustvarili svet, kjer lahko vsakdo živi v miru in harmoniji, ne glede na svojo kulturno ozadje.

## Migracije in medkulturni stiki ter nasprotja

### Pomen migracij za medkulturne stike ter primeri nasprotij

Migracije ljudi so bile ključen dejavnik v oblikovanju svetovne zgodovine, saj so bile odgovorne za številne medkulturne stike in izmenjave med različnimi skupnostmi. Razumevanje pomena migracij za medkulturne stike je ključno za razumevanje kompleksnosti človeške zgodovine in sodobnega sveta.

Prvič, migracije so omogočile izmenjavo idej, znanja in kulturnih praks med različnimi kulturami. Ko so se ljudje premikali iz enega kraja v drugega, so s seboj prinašali svoje tradicije, jezik, običaje in verovanja. Ti medkulturni stiki so spodbujali izmenjavo idej in inovacij, kar je prispevalo k razvoju človeške civilizacije. Na primer, stiki med Bližnjim vzhodom in starodavnimi grškimi kulturami so spodbudili izmenjavo znanja o matematiki, astronomiji, filozofiji in arhitekturi, kar je pripeljalo do razcveta grške kulture in znanosti v antiki.

Drugič, migracije so pomembno vplivale na gospodarski razvoj in trgovino med različnimi kulturami. Ko so se ljudje preselili v nove kraje, so prinesli s seboj svoje izdelke, obrti in spretnosti, kar je spodbudilo mednarodno trgovino in izmenjavo dobrin. Na primer, obdobje Velikih odkritij v 15. in 16. stoletju je bilo zaznamovano s številnimi migracijami evropskih raziskovalcev, trgovcev in osvajalcev, ki so odprli nove trgovske poti in omogočili izmenjavo dobrin med Evropo, Azijo, Afriko in Ameriko.

Tretjič, migracije so prispevale k kulturni raznolikosti in bogastvu. Ko so se ljudje preselili v nove kraje, so se srečali z drugačnimi kulturami, jeziki, običaji in tradicijami. Ta srečanja so pogosto vodila k kulturnemu izmenjevanju in obogatitvi, saj so ljudje delili svoje izkušnje, znanje in ustvarjalnost. Na primer, v zgodovini so bili trgovci, osvajalci in raziskovalci, ki so potovali po svetu, ključni za širjenje kultur, jezikov, religij in umetnosti. Kulturna mešanica, ki je nastala iz teh stikov, je bogatila človeško kulturno dediščino.

Kljub pozitivnim vidikom so bile migracije pogosto tudi vir nasprotij med različnimi kulturami. Ena izmed glavnih težav, s katerimi so se srečevali migranti, je bila kulturna asimilacija in izguba identitete. Ko so se ljudje priselili v nove kraje, so se pogosto soočali s predsodki, diskriminacijo in nasprotji s strani domačinov, kar je lahko privedlo k izgubi jezika, tradicij in kulturne identitete. Na primer, priseljenci v Združenih

# Zgodovina za 9. razred O.Š.

Vsebinska predmeta : Kaj se učimo v 9. razredu ?

www.otroci.org

Otrokom in staršem prijazna  
stran na internetu

državah Amerike so se pogosto srečevali z diskriminacijo in rasizmom, kar je oviralo njihovo vključevanje v družbo in ohranjanje svoje kulturne dediščine.

Poleg tega so bile migracije pogosto tudi vir političnih napetosti in konfliktov med različnimi državami in kulturami. Na primer, vojne in konflikti med različnimi etničnimi skupinami in verskimi skupnostmi so pogosto izbruhnili zaradi nesoglasij in rivalstva med različnimi kulturami in narodi. Na primer, razpad Jugoslavije v 90. letih 20. stoletja je bil delno posledica nasprotij med različnimi etničnimi skupinami in kulturami v regiji.

Vendar pa so migracije kljub nasprotjem prinesle tudi priložnosti za dialog, razumevanje in sodelovanje med različnimi kulturami. Ko se ljudje spoznajo in razumejo drug drugega, lahko premagajo predsodke in stereotipe ter ustvarijo bolj strpno in vključujočo družbo. Na primer, medkulturni festivali, razstave, izobraževalni programi in medkulturni dialogi so lahko učinkoviti načini za spodbujanje medkulturnega razumevanja in spoštovanja.

V sklepu lahko rečemo, da so migracije igrale ključno vlogo pri oblikovanju svetovne zgodovine in vplivale na medkulturne stike in izmenjave med različnimi kulturami. Razumevanje pomena migracij za medkulturne stike nam pomaga bolje razumeti kompleksnost sodobnega sveta in prispeva k razvoju bolj vključujočih, strpnih in raznolikih družb. Kljub izzivom in nasprotjem, ki jih prinašajo migracije, je pomembno spodbujati dialog, razumevanje in spoštovanje med različnimi kulturami, da bi ustvarili svet, kjer lahko vsakdo živi v miru in harmoniji, ne glede na svoje kulturno ozadje.

## Kako je mogoče spodbujati medkulturni dialog

Spodbujanje medkulturnega dialoga je ključnega pomena za ustvarjanje bolj strpnega, razumevajočega in spoštljivega okolja med različnimi kulturami. Obstaja več načinov, kako lahko družba spodbuja medkulturni dialog, ki segajo od izobraževalnih programov do umetniških projektov in medkulturnih dogodkov.

### Tu so nekateri primeri, kako lahko spodbujamo medkulturni dialog:

#### Izobraževalni programi:

Šole in univerze lahko igrajo ključno vlogo pri spodbujanju medkulturnega dialoga z vključevanjem tem o medkulturnosti in spoštovanju različnosti v svoje kurikulumne. To vključuje poučevanje o različnih kulturah, tradicijah, jezikih in običajih ter spodbujanje razumevanja in spoštovanja med različnimi skupnostmi. Na primer, lahko organizirajo medkulturne dneve, kjer učenci predstavijo svoje kulture, tradicije in običaje drug drugemu.

#### Medkulturni festivali:

Organizacija medkulturnih festivalov je odličen način za spodbujanje dialoga in izmenjavo med različnimi kulturami. Ti festivali lahko vključujejo predstavitve kulture, glasbe, plesa, hrane in umetnosti različnih skupnosti, ki omogočajo ljudem, da bolje spoznajo in razumejo drug drugega. Na primer, lahko organizirajo medkulturne festivale, kjer se predstavijo različne kulture skozi glasbo, ples in kulinarne specialitete.



# Zgodovina za 9. razred O.Š.

Vsebina predmeta : Kaj se učimo v 9. razredu ?

www.otroci.org

Otrokom in staršem prijazna  
stran na internetu

## Medkulturni dialogi in razprave:

Organizacija medkulturnih dialogov, okroglih miz in razprav je lahko učinkovit način za spodbujanje dialoga in razumevanja med različnimi kulturami. To omogoča ljudem, da se srečajo, izmenjujejo ideje in izkušnje ter razpravljajo o različnih temah, ki zadevajo medkulturne odnose. Na primer, lahko organizirajo razprave o temah, kot so migracije, kulturna identiteta, verska strpnost in človekove pravice.

## Umetniški projekti:

Umetnost je močno orodje za spodbujanje medkulturnega dialoga, saj omogoča izražanje čustev, izkušenj in perspektiv na kreativen način. Umetniški projekti, kot so razstave, predstave, gledališke predstave in literarna dela, lahko prispevajo k ozaveščanju o medkulturnosti in spodbujanju dialoga med različnimi skupnostmi. Na primer, lahko organizirajo umetniške razstave, kjer umetniki različnih kultur predstavijo svoje dela in izrazijo svoje izkušnje.

## Medkulturni programi izmenjave:

Izmenjava študentov, umetnikov, raziskovalcev in strokovnjakov med različnimi državami in kulturami je odličen način za spodbujanje medkulturnega dialoga in izmenjavo idej. Takšni programi omogočajo ljudem, da se neposredno srečajo, spoznajo in razumejo drug drugega ter si izmenjujejo znanje in izkušnje. Na primer, lahko organizirajo izmenjave študentov med šolami in univerzami iz različnih držav, kjer lahko udeleženci spoznajo in razumejo drugačne kulture ter si izmenjajo znanje in izkušnje.

V sklepu lahko rečemo, da je spodbujanje medkulturnega dialoga ključnega pomena za ustvarjanje strpnejše, razumevajoče in spoštljive družbe. Različni načini, kako lahko spodbujamo medkulturni dialog, nam omogočajo, da bolje spoznamo in razumemo različne kulture, tradicije in perspektive ter ustvarimo svet, kjer lahko vsakdo živi v miru, harmoniji in spoštovanju.

## Emancipacija žensk

### Emancipacija žensk in posledice

Emancipacija žensk je proces, ki se je skozi zgodovino pojavil kot odgovor na dolgotrajno neenakopravnost med spoloma. Pomeni osvoboditev žensk od družbenih, političnih, gospodarskih in kulturnih omejitev, ki so jih ovirale pri uresničevanju svojih pravic in potencialov. Ta proces je pomembno vplival na družbo in kulturo ter pustil trajne posledice, ki so oblikovale sodobni svet.

Emancipacija žensk je bila dolg in včasih težaven boj, ki se je začel že v preteklih stoletjih in še vedno poteka v določenih delih sveta. Ena izmed ključnih točk v zgodovini emancipacije žensk je bilo gibanje za žensko pravico do glasovanja, znano kot sufražetizem, ki se je v različnih državah pojavilo v 19. in 20. stoletju. Na primer, v Združenem kraljestvu so se sufražetke borile za pravico do glasovanja že v drugi polovici 19. stoletja, medtem ko so v Združenih državah Amerike ženske pridobile pravico do glasovanja z 19. amandmajem leta 1920.

# Zgodovina za 9. razred O.Š.

Vsebina predmeta : Kaj se učimo v 9. razredu ?

[www.otroci.org](http://www.otroci.org)

Otrokom in staršem prijazna  
stran na internetu

Poleg politične enakopravnosti so se ženske borile tudi za pravice v drugih področjih, kot so izobraževanje, zaposlovanje, lastninske pravice in reproduktivne pravice. Na primer, gibanje za žensko izobraževanje je pripeljalo do večjega dostopa žensk do visokega šolstva in poklicev, ki so bili prej rezervirani le za moške. Prav tako so se ženske borile za enako plačilo za enako delo in za pravico do lastništva in upravljanja svojega premoženja.

Posledice emancipacije žensk so bile obsežne in večplastne. Na eni strani je emancipacija žensk prispevala k večji enakopravnosti in pravicam žensk ter k izboljšanju njihovega položaja v družbi. Ženske so postale bolj aktivne članice družbe, ki so sodelovale v političnem, gospodarskem, kulturnem in javnem življenju. Prav tako so ženske postale bolj neodvisne in samozavestne ter sposobne prevzemati večjo odgovornost v svojem življenju.

Poleg tega je emancipacija žensk prispevala k spremembam v družinskih dinamikah in vlogah spolov. Tradicionalne vloge žensk kot gospodinje in mater so se začele spreminjati, saj so ženske postajale bolj vključene v delovno silo in aktivne na javnem področju. To je pripeljalo do večje raznolikosti v družinskih modelih in k večji enakosti med partnerjema.

Vendar pa emancipacija žensk ni bila brez izzivov in nasprotij. Čeprav so bile dosežene pomembne spremembe v pravicah žensk, še vedno obstajajo področja, kjer je enakopravnost med spoloma daleč od dosežena. Na primer, plačna vrzel med moškimi in ženskami ostaja pomemben problem v mnogih državah, prav tako pa so ženske še vedno premalo zastopane na vodilnih položajih v politiki, gospodarstvu in javnem življenju.

Poleg tega so se pojavile tudi kulturne in socialne reakcije proti emancipaciji žensk. Nekateri ljudje so se bali, da bodo spremembe v vlogah spolov ogrozile tradicionalne vrednote in družinske strukture, kar je povzročilo nasprotovanje in upor proti gibanju za ženske pravice. Na primer, v nekaterih konservativnih kulturah so se pojavili gibanja, ki so se zavzemala za ohranitev tradicionalnih vlog žensk in moških ter zavračala emancipacijo žensk kot tujo in škodljivo za družbo.

V sklepu lahko rečemo, da je emancipacija žensk pomemben proces, ki je prispeval k večji enakopravnosti med spoloma in k spremembam v družbenih, političnih in kulturnih strukturah. Kljub doseženim spremembam pa je še vedno veliko dela za doseg popolne enakopravnosti med spoloma in za odpravo nasprotij in diskriminacije, s katerimi se še vedno soočajo ženske po vsem svetu.

## Religije in družba

### Vloga in pomen religije in duhovnosti v sodobnem svetu

Religija in duhovnost sta ključna dejavnika, ki močno vplivata na sodobni svet, tako na individualni kot tudi na družbeni ravni. Čeprav se svetovni pogledi in vrednote nenehno spreminjajo, religija in duhovnost ostajata pomembna sestavina življenja mnogih ljudi po vsem svetu.

# Zgodovina za 9. razred O.Š.

Vsebina predmeta : Kaj se učimo v 9. razredu ?

[www.otroci.org](http://www.otroci.org)

Otrokom in staršem prijazna  
stran na internetu

Skozi zgodovino sta religija in duhovnost oblikovali kulturo, politiko, umetnost in moralna načela družbe, njun pomen pa ostaja ključen tudi v sodobnem svetu.

Ena izmed pomembnih vlog religije in duhovnosti v sodobnem svetu je zagotavljanje smisla in pomena življenja. Mnogi ljudje se zatekajo k veri in duhovnosti kot viru utehe, navdiha in upanja v težkih časih. Religiozna prepričanja in duhovne prakse jim pomagajo razumeti svoj položaj v svetu, soočati se s trpljenjem in izgubo ter najti notranji mir in zadovoljstvo.

Poleg tega religija in duhovnost igrajo pomembno vlogo pri oblikovanju moralnih vrednot in etičnih načel v družbi. Mnoge religije učijo svoje privrženke o dobrem in zlu, sočutju, sočutju, poštenju in ljubezni do sočloveka. Te moralne vrednote služijo kot temelj za pravično in strpno družbo ter spodbujajo ljudi k delovanju za skupno dobro.

Religija in duhovnost imata tudi vlogo pri ohranjanju kulturne identitete in tradicij. Verski obredi, praznovanja, obredi in običaji so pomembni deli kulture mnogih skupnosti po vsem svetu. Te tradicije povezujejo ljudi med seboj, krepijo njihovo pripadnost skupnosti in ohranjajo kulturno dediščino skozi generacije.

Poleg teh pozitivnih vidikov pa religija in duhovnost lahko tudi povzročata delitev, konflikte in nasprotja v družbi. Zgodovinsko gledano so bili številni spopadi in vojne posledica verskih prepričanj in ideoloških razlik med različnimi skupnostmi. Danes so verski konflikti še vedno prisotni v mnogih delih sveta in predstavljajo pomemben izziv za mednarodno skupnost.

Poleg tega se lahko religija in duhovnost zlorabljata za manipulacijo in nadzor nad ljudmi. V nekaterih primerih verski voditelji in institucije izkoriščajo svoj vpliv in avtoriteto za uveljavljanje svojih interesov in ohranjanje svoje moči. To lahko vodi do fanatizma, ekstremizma in kršenja človekovih pravic.

V sodobnem svetu se soočamo tudi z izzivi, kot so sekularizacija, pluralizem in naraščajoča skeptičnost do tradicionalnih religijskih in duhovnih verovanj. Vse več ljudi se odloča za neverški način življenja in se obrača k alternativnim oblikam duhovnosti, kot so meditacija, joga, budizem, taoizem, new age gibanje itd. Te alternative ponujajo ljudem možnost za duhovni razvoj in iskanje smisla v življenju, ne da bi bili povezani s tradicionalnimi religijskimi institucijami.

V sklepu lahko rečemo, da religija in duhovnost še vedno igrata pomembno vlogo v sodobnem svetu, tako na individualni kot tudi na družbeni ravni. Kljub izzivom in nasprotjem, s katerimi se soočata, ostajata pomembna vira smisla, moralnih vrednot, kulturne identitete in povezovanja med ljudmi. Pomembno je, da se zavedamo njunega vpliva in da se trudimo za vzpostavitev strpnega in spoštljivega odnosa do različnih religijskih in duhovnih prepričanj v družbi.

### Mlade generacije

#### Vzroki uporništvu in konformizmu mladih generacij

Mlade generacije so skozi zgodovino pogosto znane po svojem uporništvu in hkrati tudi po konformizmu. Te lastnosti so pogosto posledica različnih dejavnikov, ki vplivajo na mlade ljudi v njihovem odraščanju in razvoju. Razumevanje vzrokov za uporništvu in konformizem mladih generacij je ključno za razumevanje njihove vloge v družbi.

Eden izmed glavnih vzrokov za uporništvu mladih generacij je iskanje lastne identitete in avtonomije. Mladi ljudje se v adolescenci in mladostništvu soočajo s procesom oblikovanja lastne identitete in iskanja svojega mesta v družbi. To pogosto vključuje upiranje starševskim pričakovanjem, družbenim normam in tradicijam ter izražanje lastnih prepričanj in vrednot. Na primer, v 60. letih 20. stoletja so bile mlade generacije v Združenih državah Amerike znane po gibanju proti vojni v Vietnamu in boju za civilne pravice, kar je bilo del njihovega uporništvu proti obstoječemu političnemu in družbenemu redu.

Drugi pomemben vzrok za uporništvu mladih generacij je iskanje sprememb in izboljšav v družbi. Mladi pogosto prepoznajo nepravilnosti in neenakosti v družbi ter si prizadevajo za spremembe in reforme. To lahko vključuje boj proti rasizmu, seksizmu, homofobiji, okoljskim grožnjam in drugim družbenim problemom. Na primer, v zadnjih letih so se mladi po vsem svetu aktivno vključevali v gibanje za podnebno pravičnost in zahtevali ukrepe za boj proti podnebnim spremembam.

Poleg uporništvu so mlade generacije pogosto tudi nagnjene k konformizmu, ki je posledica pritiska družbe in vrstnikov ter želje po pripadnosti in sprejetosti. Konformizem se kaže v prilagajanju mladih ljudi družbenim normam, trendom in pričakovanjem, tudi če se s tem ne strinjajo ali če to ni v skladu z njihovimi osebnimi prepričanji. Na primer, mladi se pogosto obnašajo in oblačijo na način, ki je v skladu s trenutnimi modnimi trendi, ali pa sprejemajo določene družbene norme, da bi se izognili izključenosti ali zasmehovanju s strani vrstnikov.

Poleg notranjih dejavnikov, kot sta iskanje identitete in pritisk družbe, so tudi zunanji dejavniki, kot so politične, družbene in ekonomske razmere, pomembni za razumevanje uporništvu in konformizma mladih generacij. Na primer, obdobja politične nestabilnosti, gospodarske recesije ali socialnih nemirov lahko spodbudijo mlade k uporništvu in iskanju sprememb v družbi. Po drugi strani pa lahko obdobja relativne stabilnosti in blagostanja spodbujajo konformizem in sprejemanje obstoječega družbenega reda.

V sklepu lahko rečemo, da so uporništvu in konformizem ključne značilnosti mladih generacij, ki izhajajo iz kompleksne kombinacije notranjih in zunanjih dejavnikov. Razumevanje teh vzrokov je ključno za razumevanje vloge mladih ljudi v družbi in za oblikovanje politik in programov, ki ustrezno naslavljajo njihove potrebe in interese. Mladi so pogosto gonilna sila sprememb v družbi in pomembno je, da jih poslušamo in podpiramo pri njihovih prizadevanjih za boljšo prihodnost.

### Civilna družbena gibanja

#### Vpliv družbenih gibanj na način razmišljanja v razvitem svetu

Družbena gibanja so imela pomemben vpliv na način razmišljanja v razvitem svetu in so oblikovala sodobno družbo ter kulturo. Ta gibanja so pogosto izvirala iz potreb in želja ljudi po spremembah v družbi ter so se osredotočala na različna vprašanja, kot so človekove pravice, okoljska pravičnost, enakost med spoloma, rasna pravičnost, mir, socialna pravičnost in še več. Razpršena po vsem svetu, so ta gibanja spremenila način razmišljanja in vzbudila spremembe, ki so imele dolgoročne posledice.

Eden izmed ključnih vplivov družbenih gibanj je bila sprememba paradigme glede človekovih pravic. Družbena gibanja, kot so gibanje za civilne pravice v Združenih državah Amerike, sufražetizem za pravice žensk, boj za pravice delavcev in gibanje za LGBTQ+ pravice, so poudarila pomen enakopravnosti, svobode izražanja, dostojnega dela in spolne svobode. Te spremembe v razmišljanju so privedle do zakonodajnih in institucionalnih reform, ki so okrepile človekove pravice in enakost pred zakonom.

Prav tako so družbena gibanja igrala ključno vlogo pri oblikovanju okoljskega zavedanja in boju za okoljsko pravičnost. Gibanja, kot so Zemlja dneva, Greenpeace in Extinction Rebellion, so opozarjala na škodljive učinke človeške dejavnosti na okolje ter pozivala k ukrepom za zaščito narave in preprečevanje podnebnih sprememb. Ta gibanja so spremenila način razmišljanja o človeškem vplivu na okolje ter spodbudila posameznike, podjetja in vlade k ukrepom za ohranitev našega planeta za prihodnje generacije.

Vpliv družbenih gibanj je bil pomemben tudi pri spodbujanju sprememb v družbenih normah in vrednotah glede spolne in rasne enakosti. Na primer, gibanje za LGBTQ+ pravice je prispevalo k večji sprejetosti in priznanju pravic homoseksualnih, biseksualnih in transspolnih oseb ter k boju proti diskriminaciji na podlagi spolne usmerjenosti in spolne identitete. Podobno je gibanje za rasno pravičnost prizadevalo za odpravo rasizma, segregacije in neenakosti med rasnimi skupinami, kar je spodbudilo spremembe v zakonodaji, izobraževanju in družbenem dialogu.

Poleg tega so družbena gibanja spremenila način razmišljanja o miru, vojni in mednarodnih odnosih. Gibanja proti vojni, kot je gibanje proti vojni v Vietnamu, so poudarjala škodljive učinke vojne in pozivala k diplomatskim rešitvam konfliktov ter k nenasilnemu uporabi proti vojaški agresiji. Ti aktivisti so spodbudili javni dialog o etiki vojne, človekovih pravicah in globalni solidarnosti ter prispevali k oblikovanju mirovnih politik in mednarodnih sporazumov.

Čeprav so bila družbena gibanja pogosto povezana z aktivizmom in protesti, so imela tudi vpliv na vsakdanje življenje in vsakodnevne odločitve posameznikov. Spremembe v razmišljanju, ki so jih spodbujala ta gibanja, so prispevala k večji ozaveščenosti, empatiji in solidarnosti v družbi. Posamezniki so postali bolj zavzeti za družbene in politične vprašanja ter se aktivno vključevali v prizadevanja za spremembe na lokalni, nacionalni in mednarodni ravni.

V sklepu lahko rečemo, da so družbena gibanja igrala ključno vlogo pri oblikovanju sodobnega sveta in pri spremembah v načinu razmišljanja v razvitem svetu. Ta gibanja so opozorila na družbene nepravilnosti, spodbudila politične in institucionalne reforme ter spremenila družbene norme in vrednote. Njihov vpliv je še vedno prisoten v sodobni družbi in je pomemben za oblikovanje bolj pravične, enakopravne in strpne družbe za prihodnje generacije.

### **Poklicna struktura prebivalstva v razvitem svetu**

#### **Spremembe v poklicni strukturi prebivalstva in vzroki teh sprememb**

Poklicna struktura prebivalstva v razvitem svetu je doživela pomembne spremembe v zadnjih desetletjih, kar je odražalo širše spremembe v gospodarstvu, tehnologiji, izobraževanju in družbi kot celoti. Te spremembe so bile posledica različnih dejavnikov, ki so oblikovali poklicno strukturo in vplivali na vrsto zaposlitev ter delovne pogoje ljudi.

Eden izmed ključnih vzrokov za spremembe v poklicni strukturi je bila tehnološka revolucija. Razvoj računalništva, digitalne tehnologije, avtomatizacije in umetne inteligence je dramatično spremenil način, kako se dela v razvitih državah. Številna rutinska in ponavljajoča se dela so postala avtomatizirana, kar je povzročilo izginjanje delovnih mest v proizvodnji, administraciji in drugih sektorjih. Hkrati pa je nastalo povpraševanje po novih veščinah, kot so digitalna pismenost, programiranje, analitične sposobnosti in kreativnost.

Poleg tehnoloških sprememb so na poklicno strukturo vplivale tudi spremembe v globalni ekonomiji. Proces globalizacije je omogočil prost pretok blaga, storitev, kapitala in delovne sile preko meja držav. To je vplivalo na industrijsko proizvodnjo, logistiko, trgovino in storitvene dejavnosti, ki so postale bolj mednarodno povezane. S tem so se odpirale nove priložnosti za izvozne dejavnosti in mednarodno sodelovanje, vendar so se hkrati pojavljali tudi izzivi, kot so globalna konkurenca, delovni migranti in izguba delovnih mest zaradi preseljevanja proizvodnje v druge države.

Še en pomemben vzrok za spremembe v poklicni strukturi je bilo demografske spremembe in staranje prebivalstva. S podaljšanjem življenjske dobe in nizko stopnjo rodnosti se je delež starejšega prebivalstva povečal, kar je vplivalo na povpraševanje po storitvah za starejše, kot so zdravstvena nega, socialna oskrba in prosti čas. To je ustvarilo nove poklicne priložnosti v zdravstvu, socialnem varstvu, rekreaciji in drugih sektorjih, ki so povezani s storitvami za starejše.

Poleg tega so spremembe v poklicni strukturi posledica tudi sprememb v izobraževalnem sistemu in spreminjajočih se delovnih vzorcih. Tradicionalne poklice, kot so rudarstvo, proizvodnja in kmetijstvo, so zamenjali poklici v storitvenem sektorju, informacijsko-komunikacijski tehnologiji, znanosti in umetnosti. Zato so se zahtevane veščine in kompetence spremenile, pri čemer so postale pomembne predvsem kritično mišljenje, ustvarjalnost, komunikacijske sposobnosti in prilagodljivost.

# Zgodovina za 9. razred O.Š.

Vsebina predmeta : Kaj se učimo v 9. razredu ?

www.otroci.org

Otrokom in staršem prijazna  
stran na internetu

V skupnem okviru je treba omeniti tudi vpliv ekonomskih kriz in recesij na poklicno strukturo prebivalstva. Med ekonomskimi težavami so se pojavile množične odpuščenja, zmanjševanje plač in zmanjševanje priložnosti za zaposlitev. To je povzročilo spremembe v poklicni strukturi, kot so preusmerjanje delavcev v nove sektorje, povečanje negotovosti zaposlitve in povečanje pritiska na delovne pogoje.

V sklepu lahko rečemo, da so spremembe v poklicni strukturi prebivalstva v razvitem svetu posledica širokega spektra dejavnikov, kot so tehnološki napredek, globalizacija, demografske spremembe, izobraževanje in ekonomske razmere. Te spremembe so oblikovale sodobne poklice in delovne pogoje ter zahtevajo prilagodljivost in inovativnost tako s strani posameznikov kot tudi institucij. Ključno je razumevanje teh sprememb in prilagajanje na nove izzive, ki jih prinašajo, tako da lahko družba ostane konkurenčna in napredna v sodobnem svetu.

## Poklicna struktura prebivalstva v razvitem in nerazvitem svetu

Poklicna struktura prebivalstva se lahko bistveno razlikuje med razvitim in nerazvitem svetom zaradi številnih dejavnikov, vključno z gospodarskim razvojem, stopnjo izobraženosti, industrijsko strukturo, demografskimi značilnostmi in dostopom do tehnologije. Primerjava med tema dvema svetovoma razkriva pomembne razlike v vrsti zaposlitev, delovnih pogojev, stopnji plač in kakovosti življenja.

V razvitem svetu je poklicna struktura prebivalstva značilna po visoki stopnji specializacije, raznolikosti in visokotehnoloških poklicih. Večina zaposlenih je v storitvenem sektorju, kot so informacijsko-komunikacijska tehnologija, finance, zdravstvo, izobraževanje, trgovina in turizem. Poleg tega so pomembni tudi poklici v industriji, znanosti, umetnosti in raziskovanju. Delovni pogoji so pogosto stabilni, dobro plačani in zagotavljajo ugodnosti, kot so zdravstveno zavarovanje, pokojninski načrti in dopusti.

V nasprotju s tem je poklicna struktura prebivalstva v nerazvitem svetu pogosto zaznamovana s pretežno kmetijskimi dejavnostmi in neformalnim sektorjem. Večina prebivalstva je zaposlena v kmetijstvu, ribištvu, rudarstvu in obrti. Te dejavnosti so pogosto preživljanje prebivalstva in so povezane z nizkimi dohodki, nestabilnimi delovnimi pogoji in pomanjkanjem socialnih varnostnih omrežij. Poleg tega so v nerazvitih državah pogoste tudi neformalne dejavnosti, kot so ulična prodaja, tkanje, popravila in druge oblike samozaposlitve, ki pogosto nudijo nizke dohodke in malo ali nič socialne zaščite.

Poleg tega se poklicna struktura v nerazvitem svetu pogosto sooča s pomanjkanjem dostopa do izobraževanja, zlasti za ženske in deklice. Zaradi tega je stopnja izobraženosti prebivalstva v nerazvitih državah pogosto nižja kot v razvitih državah. To lahko omejuje možnosti za zaposlitev v visokotehnoloških poklicih in storitvenem sektorju ter prispeva k prenasičenosti na trgu dela v kmetijskih in neformalnih sektorjih.

Druga pomembna razlika med poklicno strukturo v razvitih in nerazvitih državah je prisotnost informacijsko-komunikacijske tehnologije.

# Zgodovina za 9. razred O.Š.

Vsebina predmeta : Kaj se učimo v 9. razredu ?

**www.otroci.org**

Otrokom in staršem prijazna  
stran na internetu

V razvitih državah je dostop do interneta, pametnih telefonov, računalnikov in drugih tehnoloških naprav razširjen, kar omogoča razvoj digitalnega gospodarstva in novih poklicev, povezanih z informacijsko tehnologijo. Nasprotno pa je v nerazvitih državah dostop do tehnologije omejen, kar lahko omejuje možnosti za zaposlitev in gospodarski razvoj.

V sklepu lahko rečemo, da so razlike v poklicni strukturi med razvitim in nerazviti svetom posledica številnih dejavnikov, vključno z gospodarskim razvojem, stopnjo izobraženosti, dostopom do tehnologije in industrijsko strukturo. Te razlike imajo pomembne posledice za delovne pogoje, stopnjo dohodka, socialno varnost in kakovost življenja prebivalcev obeh svetov. Pomembno je, da se zavedamo teh razlik in da si prizadevamo za izboljšanje gospodarskih, socialnih in izobraževalnih pogojev v nerazvitih državah, da bi omogočili boljše priložnosti za zaposlitev in razvoj prebivalstva.